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(T) - Titular (S) - Suplente (R) – Representante 

 

Aos dezessete dias do mês de março de 2023 realizou-

se, nas dependências da Pontifícia Universidade 

Católica, campus de Campinas (PUC-Campinas), a 103ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Integração e 

Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID) dos 

Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 10 de março de 2023. 2. 

Abertura: A abertura da reunião foi realizada pelo 

coordenador da CT-ID, o Sr. Tadeu Fabrício Malheiros, 

representante da Escola de Engenharia de São Carlos da 

Universidade de São Paulo (EESC-USP), que agradeceu 

a presença de todos e informou a existência de quórum 

para o início da reunião. Devido a disponibilidade da 

palestrante convidada, foi realizado a inversão de item 

de pauta, antecipando a palestra da Profa. Cristiane 

Feltre, com aprovação da ata em seguida. 3. Palestra: 

Segurança hídrica e sanitária no contexto dos 

aglomerados subnormais nas Bacias PCJ – Profª 

Cristiane Feltre (PUC-Campinas): Dando sequência, 

o Sr. Tadeu agradeceu pela presença e passou a palavra 

para a palestrante convidada, Cristiane Feltre, 

economista, professora da Escola de Negócios da PUC-

Campinas e Pesquisadora do Observatório da Região 

Metropolitana de Piracicaba, para que apresentasse 

sobre o tema “Segurança hídrica e sanitária no contexto 
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dos aglomerados subnormais nas Bacias PCJ”. A Sra. 

Cristiane explicou que o tema apresentado é um 

resultado parcial dos seus estudos no Observatório da 

Região Metropolitana de Piracicaba em que foram 

considerados dados do Censo de 2010 do Instituto 

Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) e de um 

levantamento sobre aglomerados subnormais realizado 

em 2020, no contexto da pandemia de covid-19, para 

verificação do nível de concentração de pessoas em 

situação de risco no Brasil. Serão necessárias 

atualizações com base nas informações obtidas no Censo 

de 2022, assim que os dados estiverem disponíveis. 

Seguiu explicando alguns pontos fundamentais da 

apresentação: i. o recorte dos aglomerados subnormais 

para Brasil, estado de São Paulo e Bacias PCJ; ii. os 

programas de moradias populares apontados com uma 

das soluções; iii. o crescimento das zonas industriais, 

baixo crescimento econômico, altas taxas de 

desemprego e baixos salários, apontados como 

obstáculos; iv. quanto aos desafios a escassez de água 

(ou no caso de 2023, a abundância), perdas de água na 

distribuição e universalização do saneamento. 

Apresentou a definição de aglomerado subnormal (AS), 

sendo uma forma de ocupação irregular de terrenos de 

propriedade alheia – públicos ou privados – para fins de 

habitação em áreas urbanas e, em geral, caracterizados 

por um padrão urbanístico irregular, carências de 

serviços públicos essenciais e localização em áreas 

restritas à ocupação (segundo IBGE). 

Complementarmente apresentou uma tabela com dados 

do IBGE de 2020, com uma comparação entre os anos 

de 2010 e 2019, demonstrando que houve um aumento 

expressivo no número de cidades com ASs, número de 

ASs e número de residências em ASs. Seguiu 

aprofundando sobre os problemas e desafios. Explicou 

que uma das características encontradas nos 

aglomerados subnormais (ASs) é a carência de serviços 

públicos essenciais, com destaque para saneamento e 

segurança hídrica, neste sentido, apresentou dados de 

disponibilidade de água nas Bacias PCJ, apontando uma 

queda de disponibilidade entre os anos de 2011 (com 

1.055,0 m³/pessoa/ano – um mil e cinquenta e cinco 

metros cúbicos/por pessoa/por ano) e 2019 (com 961,3 

m³/pessoa/ano – novecentos e sessenta e um metros 

cúbicos e três décimos/por pessoa/por ano) e 

classificação dos municípios paulistas das Bacias PCJ, 

em relação a perdas de água na distribuição, em que a 

média no estado de São Paulo é de 25,7% (vinte e cinco 

inteiros e sete décimos por cento) e nas Bacias PCJ é de 

31,5% (trinta e um inteiros e cinco décimos por cento) e 

seguiu apresentando dados sobre universalização do 

saneamento, com recorte para as cinco regiões do país, 

em relação a porcentagem da população com acesso a 

coleta e tratamento de esgoto. Após a apresentação das 

conclusões obtidas foi aberto um espaço de debate com 

os membros, em que foram discutidos sobre a relação do 

Plano das Bacias PCJ (2020-2035) para análise de 

dados, visto os impactos dos aglomerados subnormais 

na qualidade da água; os desafios de elaboração de 

tecnologias adaptadas as realidades de precariedade de 

infraestrutura apresentadas; o papel da academia, 

contribuindo para o estudo e desenvolvimento de 

tecnologias; a institucionalização de ações de melhoria 

do saneamento -  relatos de experiência da SANASA e 

do SAAE de São Carlos; intervenções de saneamento 

utilizando método “destrutivo” ou “não-destrutivo”; 

conselho metropolitano, entre outros assuntos. 

Encerradas as discussões, o Sr. Tadeu agradeceu 

novamente a Sra. Cristiane pela palestra e deu 

continuidade aos itens de pauta. 4. Aprovação da 

minuta de Ata da 102ª Reunião Ordinária da CT-ID, 

realizada em 20/01/2023, via videoconferência: O Sr. 

Tadeu informou que foi feito o envio aos membros, da 

minuta de ata da reunião anterior, por mensagem 

eletrônica junto da convocação, conforme prazo 

regimental. Na sequência, questionou a necessidade de 

leitura, sendo dispensada por todos. Também, abriu 

espaço para manifestações sobre o conteúdo. Não 

havendo manifestações, submeteu aos membros para 

aprovação, sendo aprovada a minuta de ata 102ª Reunião 

Ordinária da CT-ID, por unanimidade. 5. 

Acompanhamento do planejamento do Sustentare & 

WIPIS 2023 e aprovação de solicitação de recursos 

junto ao PCJ: O Sr. Tadeu lembrou que essa será a 

quarta edição do evento Sustentare & WIPIS com a 

organização conjunta da Pontifícia Universidade 

Católica de Campinas (PUC-Campinas), Escola de 

Engenharia de São Carlos da Universidade de São Paulo 

(EESC-USP) e Comitês PCJ por meio das Câmaras 

Técnicas de Integração e Difusão de Pesquisas e 

Tecnologias (CT-ID) e de Conservação e Proteção de 

Recursos Naturais (CT-RN). Na sequência, passou a 
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palavra para o Sr. Duarcides Mariosa, representante da 

Pontifícia Universidade Católica – campus de Campinas 

(PUC-Campinas) e coordenador do Grupo de Trabalho 

de Indicadores e Monitoramento (GT-Indicadores e 

Monitoramento), que apresentou um breve histórico 

sobre as edições anteriores do evento, quanto a 

organização e participação. Em seguida, explicou sobre 

as preparações para a edição de 2023, em que se 

pretende manter o que vem sendo realizado nos anos 

anteriores: evento online, gratuito, disponível no 

YouTube, com participação de palestrantes nacionais e 

internacionais, submissão de trabalhos, dentre outros 

aspectos. As inscrições já estão abertas e já estão sendo 

recebidas inclusive submissões de trabalhos. Caso haja 

recursos suficientes, a ideia é que as mesas ocorram de 

forma presencial, apenas palestrantes/organização, 

contando com a transmissão ao vivo no YouTube para os 

participantes. Também, se pretende que o evento conte 

com a presença de organizações relevantes no contexto 

da gestão dos recursos hídricos, como por exemplo, a 

Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA), além dos Comitês PCJ, visto que em 2023 serão 

comemorados os aniversários de 30 anos do CBH-PCJ 

(comitê paulista), 20 anos do PCJ FEDERAL (comitê 

federal) e 15 anos do CBH-PJ1 (comitê mineiro). Com 

relação aos recursos, o Sr. Tadeu explicou que uma vez 

que, no âmbito dos Comitês PCJ, o evento tem sido 

organizado pela CT-RN e CT-ID de forma conjunta, a 

atividade tem sido prevista no Plano de Trabalho de 

ambas as Câmaras Técnicas, fazendo inclusive 

alocações de recursos entre si para complementação de 

valores necessários para subsídio do evento, estas, 

devidamente autorizadas pelos Comitês PCJ e Agência 

das Bacias PCJ. Nesse sentido, o Sr. Tadeu propôs que 

fosse realizada a junção dos orçamentos dessas CTs, 

como nos anos anteriores. A Sra. Rebeca Silva, da 

equipe de apoio da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ às Câmaras Técnicas (SE-PCJ), explicou que o 

orçamento das Câmaras Técnicas é anual e aprovado 

com base no Plano de Trabalho das Câmaras Técnicas 

que indica a previsão de eventos por ano. Para o ano de 

2023, foi aprovado o orçamento pela Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 429/22, em que os eventos programados 

“VII Workshop de Águas Subterrâneas dos Comitês 

PCJ” realizado pela CT-AS e o “Sustentare & WIPIS” 

realizado pela CT-ID, tiveram um incremento em 

relação aos eventos previstos pelas outras CTs, tendo um 

valor global de R$10.000,00 (dez mil reais) visando a 

compatibilização com as demandas. Durante a 

aprovação do Plano de Trabalho das Câmaras Técnicas 

(2022-2023), foi determinado que haveria uma 

alternância de “responsabilidade” do evento Sustentare 

& WIPIS entre a CT-RN e CT-ID, estando em 2022 a 

CT-RN responsável e a CT-ID apoiando e para 2023, o 

contrário, por isso o incremento de valor foi realizado 

apenas na CT-ID. Também lembrou que a CT-RN 

possui o evento “Seminário de Áreas Protegidas”, 

previsto para o segundo de semestre de 2023, o que pode 

comprometer a utilização do orçamento para outros fins. 

Após as explicações, o Sr. Tadeu submeteu para 

aprovação aos membros da CT-ID, a utilização dos 

R$10.000,00 (dez mil reais) previsto no orçamento da 

CT para o evento Sustentare e WIPIS 2023, sendo 

aprovado por unanimidade. Por fim, sugeriu ao 

coordenador da CT-RN e representante do IP/APTA e 

IZ/APTA, Sr. João José Assumpção de Abreu 

Demarchi, que verificasse em reunião oportuna quanto 

do orçamento da CT-RN poderia ser disponibilizado 

para apoio do Sustentare & WIPIS 2023, passando por 

aprovação dos membros. A Sra. Rebeca lembrou que 

mesmo com a aprovação de utilização de recursos por 

estas CTs, ainda será necessário realizar verificações 

prévias junto ao Secretário-executivo dos Comitês PCJ 

e a diretoria da Agência PCJ, para autorização do 

dispêndio. 6. Discussão para encaminhamentos de 

Captação de financiamento para os projetos comuns 

(FAPESP e outros): O Sr. Tadeu lembrou ao membros 

que uma das atribuições da CT-ID, aprovada pela 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 243/15, é a de “coletar, 

sistematizar, armazenar e disseminar informações sobre 

estudos, pesquisas, desenvolvimento tecnológico, 

promovendo a integração e divulgação de ações de 

cunho científico e tecnológico de recursos hídricos (...)”. 

Também, lembrou da 81ª Reunião Ordinária da CT-ID, 

em 07/11/18, realizada em São Paulo, junto a Fundação 

de Amparo à Pesquisa do Estado de São Paulo 

(FAPESP) visando verificar a possibilidade de 

alavancamento de recursos para pesquisa na área de 

saneamento e recursos hídricos. Na época, os membros 

da CT foram recebidos pelo Prof. Luiz Nunes de 

Oliveira, da coordenação adjunta – Programas Especiais 

e Colaborações em Pesquisa da FAPESP, em que houve 



Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-ID: CÂMARA TÉCNICA DE INTEGRAÇÃO E DIFUSÃO DE PESQUISA E TECNOLOGIAS  

 Ata da 103ª Reunião Ordinária da CT-ID – 17/03/2023- 9h30 

PUC-Campinas – Campinas/SP 

 

 

011.04.02.006 

Página 4 de 6 

uma troca de experiências com a apresentação das 

Bacias PCJ, Plano de Bacias e investimentos realizados 

e em contrapartida o esclarecimento sobre programas 

temáticos da FAPESP, com possibilidade de convênios 

institucionais para fomentar pesquisa aplicada, com 

exemplo dos programas em Rede: Pesquisa em 

Bioenergia (BIOEN); Pesquisa em Biodiversidade 

(BIOTA); Mudanças Climáticas (PFPMCG), entre 

outros. Pôde-se verificar que não há experiência prévia 

(jurisprudência) dentro dos Comitês PCJ para 

pagamento de pesquisa, mas que há experiências entre a 

FAPESP e a Sociedade de Abastecimento de Água e 

Saneamento (SANASA) e a Companhia de Saneamento 

Básico de São Paulo (SABESP), que podem servir como 

inspiração para aplicar no contexto dos Comitês PCJ. 

Também, na linha dos programas de pesquisa em Rede 

da FAPESP, citados anteriormente, foi verificado a 

possibilidade da criação de um programa em Rede 

voltado para “saneamento” e “recursos hídricos”. Nesse 

sentido, foi solicitado pela FAPESP a apresentação de 

uma carta contendo informações mais detalhadas sobre 

as pesquisas aplicadas nestas temáticas, demonstrando 

que havia infraestrutura nas Bacias PCJ que justificasse 

a instalação de uma rede de pesquisa com projetos 

integrados. Houve o envio do levantamento à FAPESP, 

porém não houve avanço da proposta, devido a uma 

série de questões do cenário político/institucional deles. 

Ao final do ano passado, em conversa com o Secretário-

executivo dos Comitês PCJ, André Navarro, foi trazido 

à tona a retomada das conversas e negociações, para o 

fomento à pesquisa. Dessa forma, a ideia é que haja uma 

verificação jurídica para respaldo das possibilidades de 

investimento de recursos pelos Comitês PCJ e os 

devidos trâmites institucionais de convênio em pesquisa 

e paralelamente a retomada das discussões com a própria 

FAPESP sinalizando o interesse e verificando as 

possibilidades, a luz dos projetos que ela coordena. Foi 

aberto aos membros para manifestações, em que se 

discutiu sobre quem faria o papel de tomador que 

assinará o contrato junto a FAPESP e entrará como 

parceiro na contrapartida; a escolha do tema de pesquisa; 

possibilidade de direcionamento de parte de recursos 

investidos nas Bacias PCJ para um fundo para pesquisa; 

os ganhos no sistema com o alavancamento conjunto de 

recursos, entre outros aspectos. Como encaminhamento, 

foi aprovada a proposta de envio à Secretaria Executiva 

dos Comitês PCJ, solicitando à Agência das Bacias PCJ 

um estudo jurídico quanto a possibilidade de aplicação 

de recursos para pesquisa em convenio com FAPESP ou 

CNPq, CAPES, etc, e a proposta de retomada das 

discussões com a FAPESP, em que foi sugerido que 

estas acontecessem contando com a participação de um 

representante do jurídico e/ou ordenador de despesas da 

Agência PCJ, para um alinhamento mais preciso das 

possibilidades e impossibilidades institucionais. 7. 

Aprovação de novos membros: Dando sequência a 

pauta, o Sr. Tadeu informou que, em atendimento ao 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas, aprovado por 

meio da Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 

30/03/2021, entidades podem ingressar como membro a 

qualquer momento nas Câmaras Técnicas dos Comitês 

PCJ bastando para isso seu ingresso ser apreciado e 

aprovado pelos demais membros da CT-ID, quando a 

solicitação ocorrer fora do período de renovação das 

Câmaras Técnicas. Em seguida, informou sobre o 

recebimento de ofícios pela Secretaria Executiva (SE-

PCJ), solicitando a inclusão das entidades, a saber: 

ONDAS: ofício recebido em 06/02/23, solicitando a 

inclusão do Observatório Nacional pelos Diretos a Água 

e ao Saneamento na CT-ID e indicando como seus 

representantes a Sra. Bruna Angeli Branchi (titular) e a 

Sra. Renata de Faria Rocha Furigo (suplente); AEAP: 

ofício recebido em 13/02/23, solicitando a inclusão da 

Associação dos Engenheiros e Arquitetos de Piracicaba, 

na CT-ID e indicando como seus representantes a Sra. 

Tatiane Elaine Zani Bistafa (titular) e o Sr. Luís Chorilli 

Neto (suplente). O Sr. Tadeu, submeteu aos membros a 

inclusão das entidades para aprovação, sendo aprovada 

por unanimidade e abriu espaço para os representantes 

dos novos membros para uma breve saudação. 8. 

Informes: Na sequência, o Sr. Tadeu passou para os 

informes: 8.1 da Coordenação: O Sr. Tadeu informou 

aos membros um relato de experiência junto a comitiva 

da University Global Partnership Network (UGPN), que 

consiste em uma rede acadêmica formada pela 

Universidade de São Paulo (USP), Universidade 

Estadual da Carolina do Norte (North Carolina State 

University), nos Estados Unidos, e Universidade de 

Surrey (University of Surrey), na Inglaterra. Foram 

realizadas visitas nos campi da Universidade de São 

Paulo em São Paulo e São Carlos (EESC); também na 

SABESP, DAE Jundiaí, SANASA e Usina Verde de 
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Compostagem de Campinas, além de visitas de campo 

em comunidades e aglomerados subnormais. As 

visitações permitiram a troca de experiências entre as 

instituições, nos diferentes projetos e iniciativas 

realizadas no âmbito do saneamento e suas tecnologias. 

A visita da Comitiva UGPN integra o Projeto WaSH 

(Água, Saneamento e Higiene), mais precisamente 

“Moving the needle in WaSH R&D and impact: Global 

sharing of challenges and solutions”. Explicou que está 

previsto para o mês de julho/23, que a USP faça um 

retorno nessas universidades, para realização de vistas e 

trocas de experiências nos Estados Unidos e Inglaterra e 

explicou que enviará aos membros um convite aos que 

tenham interesse em participar dessa integração, com 

apoio de suas próprias instituições; 8.2. dos membros: 

Não houve manifestação para informes dos membros; 

8.3. da Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca Silva, da 

equipe de apoio da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ (SE/PCJ), apresentou os informes da SE/PCJ, 

sendo: a) Alteração dos representantes dos membros: 

a SE/PCJ recebeu a solicitação dos respectivos 

membros: i) P.M. de Louveira: remoção do Sr. André 

Gatti Filho e a indicação dos representantes suplentes 

Srs. Daniel Fernando Miqueletto, Gustavo Hernique 

Tarallo Bossi, Bruno Muller Bigueto, Rodolfo Duarte de 

Melo, Vinícius Gottschall Criscuolo, Israel Silva de 

Oliveira, José Ricardo Verardo e Lucas Strabello e as 

Sras. Carolina Mazine Alves, Tatiana Fidelis Correia da 

Silva, Rose Mary G. Skelton Celidonio, Flávia Izaura 

Camargo Pinto e Vanessa Fernanda Lourençon; ii) 

SANEBAVI: solicitando a indicação do Sr. Luã Ricardo 

Rosa Barbosa para representante suplente em 

substituição à Sra Elenita Brandão Magalhães. Como 

tratam-se de alterações de entidades que já fazem parte 

da CT-ID, é passado aos membros como informe apenas 

para ciência, sem necessidade de aprovação; b) 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: 

destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2023. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SIGRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Também destacou a atualização do portal de 

Capacitação da Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA) em parceria com a Escola 

Virtual de Governo (EV.G), com a incorporação dos 

conteúdo da ANA no catálogo de cursos disponíveis na 

plataforma da EV.G e seguiu informando o passo a 

passo para a navegação e acesso dos temas de interesse. 

Complementarmente, orientou que os certificados dos 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Custeio de despesas de viagem aos 

membros dos Comitês PCJ: lembrou aos membros que 

tendo em vista a retomada da realização das reuniões 

presenciais, conforme estabelecido pela Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 421/22, os membros podem voltar a 

solicitar o custeio de despesas para participação das 

reuniões. A concessão de diárias para participação em 

atividades dos Comitês PCJ destina-se ao pagamento de 

despesas com alimentação, hospedagem e locomoção 

urbana no local de destino. As diárias são 

disponibilizadas para: i. membros representantes de 

organizações civis (exceto empresas privadas); ii. 

membro de entidade associativa representativa de 

usuários de recursos hídricos; iii. coordenador, 

coordenador-adjunto das Câmaras Técnicas dos 

Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo ou 

representação nos Comitês PCJ convidada a palestrar. É 

necessário que a solicitação ocorra no prazo de até 5 

(cinco) dias antes da reunião, com anexo de documentos 

que justificam a necessidade da viagem, tais como 

convocação e pauta da reunião. Para reuniões plenárias, 

o prazo para solicitação de diária é de até 8 (oito) dias 

antes da reunião. Após o retorno da viagem é necessário 

a prestação de contas em até 10 (dez) dias, sendo 

anexados os comprovantes de comparecimento (cartões 

de embarque, passagens terrestres, registros 

fotográficos, certificado de participação, crachá, entre 

outros) – em que se destaca que o registro de imagem da 

lista de presença da reunião é de responsabilidade do 
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representante custeado. As diárias não serão concedidas 

se: i. as despesas forem realizadas no município de 

residência do solicitante; ii. o membro estiver com 

entrega do relatório de viagem pendente; iii. em caso de 

membros da coordenação: não estar em dia com a 

entrega de listas de presenças e atas aprovadas de 

reuniões ordinárias e extraordinárias; iv. membro que 

estiver com pendências com cursos financiados pela 

Agência PCJ; v. membro que tenha reembolso de outras 

fontes de recursos. Solicitações e informações devem ser 

remetidas ao setor de Custeio da Agência das Bacias 

PCJ: custeio@comites.baciaspcj.org.br ou (19) 3437-

2100 opção 7. As deliberações com as regras específicas 

para solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ, pelo link: 

<http://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com

_content&view=article&id=818&Itemid=404>; d) 

Próximas reuniões dos Comitês PCJ: foi informado a 

próxima reunião agendada, sendo a 29ª  Reunião 

Ordinária dos Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ FEDERAL 

e CBH-PJ1), no dia 30/03/23 às 9h30, presencialmente 

no Salão Nobre da Fundação Municipal de Ensino de 

Piracicaba (FUMEP) – Endereço: Av. Monsenhor 

Martinho Salgot, nº 560, Bairro Areão, Piracicaba/SP. 9. 

Outros assuntos: a) O Sr. Dimas Gonçalves, professor 

da Pontifícia Universidade Católica de Campinas (PUC-

Campinas), informou sobre a participação durante a 

reunião da CT-ID, dos alunos do curso de Relações 

Internacionais da PUC-Campinas, que integram a Liga 

Acadêmica da Gestão de Recursos Hídricos, atividade 

de extensão criada no âmbito do Programa de Pós-

graduação em Sustentabilidade da instituição. Explicou 

brevemente as atividades e estudos, sendo uma delas os 

conflitos internacionais de governança da água. 

Também, colocou a Liga à disposição para participação 

em reuniões de Câmaras Técnicas e Grupos de Trabalho 

dos Comitês PCJ, bem como visitas técnicas e imersões 

junto as entidades de saneamento e recursos hídricos, 

visando a formação dos alunos; b) O Sr. Tadeu convidou 

aos presentes para participar da 29ª Reunião do Grupo 

de Trabalho de Indicadores e Monitoramento, prevista 

para ocorrer após o término da presente reunião. O grupo 

iniciará a estruturação de uma proposta de plano/projeto 

de pesquisa visando a possibilidade de aplicação em 

chamadas e editais de instituições de fomento à pesquisa 

(como FAPESP, CAPES, CNPq). 10. Encerramento. 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Tadeu Fabrício 

Malheiros, coordenador da Câmara Técnica de 

Integração e Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-

ID) dos Comitês PCJ, agradeceu a presença dos 

membros e deu por encerrada a reunião. 
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